

**ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН
(БАШКОРТОСТАНСТАТ)**

**Пресс-выпуск 10-1-37/2п
г. Уфа, 24 марта 2021г.**

К ВСЕМИРНОМУ ДНЮ БОРЬБЫ С ТУБЕРКУЛЕЗОМ

Всемирный день борьбы с туберкулезом учрежден в 1982 г. по решению Всемирной организации здравоохранения и Международного союза борьбы с туберкулезом и легочными заболеваниями и приурочен к 100-летию со дня открытия немецким микробиологом Робертом Кохом возбудителя туберкулеза. Этот день отмечается каждый год 24 марта с целью повышения осведомленности о губительных последствиях туберкулеза для здоровья людей, общества, экономики и активизирования усилий по борьбе с глобальной эпидемией этой болезни.

Несмотря на большой прорыв в выявлении и лечении туберкулеза, он все равно является одним из опасных инфекционных заболеваний, требующих серьезного и продолжительного лечения, а также раннего диагностирования.

По данным Министерства здравоохранения Республики Башкортостан на конец 2019 г. противотуберкулезная служба республики включала 3 противотуберкулезных диспансера с 1960 круглосуточными койками и дневными местами (в 1940 г. – 8 диспансеров, в 1980 г. – 19). На конец 2019 г. под диспансерным наблюдением состояло 3,9 тыс. больных активным туберкулезом. В 2019 г. число осмотренных на раннее выявление туберкулеза составило 779 на 1000 человек населения.

Туберкулез может возникнуть в любом возрасте и способен поражать любой из органов человека. Но чаще всего встречается туберкулез легких. В Башкортостане среди заболеваний активным туберкулезом также преобладает активный туберкулез органов дыхания (96,8%). В 2019 г. диагноз активного туберкулеза был впервые поставлен более 1,7 тыс. человек, в том числе 26 детям (0-14 лет) и 15 подросткам (15-17 лет). Показатель заболеваемости активным туберкулезом составил 43,1 на 100 тыс. человек населения. Бремя туберкулеза затрагивает лиц обоих полов во всех возрастных группах, но наиболее велико среди мужчин в возрасте от 18 до 64 лет, на долю которых в 2019 г. пришлось около 67% всех случаев заболеваний активным туберкулезом.

По данным ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Республике Башкортостан» в 2019 г. 437 человек старше 18 лет впервые признаны инвалидами по причине заболеваемости туберкулезом (в 2000 г. – 457 человек, в 2010 г. – 670 человек).

В 2019 г. в республике от туберкулеза скончалось 180 человек. Благодаря своевременной диагностике и эффективному лечению туберкулеза смертность в сравнении с дореформенным 1990-ым снизилась в полтора раза и составила 4,5 умерших на 100 тыс. человек населения (в 1990 г. – 6,6, в 2000 г. – 13,1).

Средний возраст умерших от туберкулеза всех форм в 2019 г. составил 50,6 лет, у мужчин – 49,5 лет, у женщин – 54 года. Превышение уровня смертности от туберкулеза

среди мужского населения наблюдается во всех возрастных группах. В группе 65-69 лет мужская смертность от этой болезни превышает женскую более чем в 10 раз.

Для профилактики туберкулеза используют скрининговые программы (выявление заболевания в его скрытой форме, в том числе флюорография), проводят медицинский осмотр и вакцинацию. Поскольку детский возраст является наиболее уязвимым для туберкулезной инфекции, основная роль в предупреждении заболевания туберкулезом принадлежит иммунопрофилактике новорожденных вакциной БЦЖ. В 1940 г. в республике было вакцинировано 5,5 тыс. новорожденных (4,6% от числа родившихся), в 1980 г. – 64,0 тыс. (94,5%), в 2019 г. – 40,2 тыс. (97,2%).

По оценкам специалистов позднее обращение к врачу способствует длительному и тяжелому лечению, а при отсутствии надлежащего лечения до двух третей людей, больных туберкулезом, умирают. Но мы должны понимать, что туберкулез излечим и предотвратим.

Башкортостанстат, Уфа, ул. Цюрупы, 17,

Отдел статистики населения и здравоохранения, тел. 8(347) 273-87-82

e-mail: naselen@bashstat.ru